



陳明輝 逢甲大學 會計系
96 年專技高考 會計師
95 年成功大學 會研所
東吳大學 會研所
中正大學 會資所

化挫折為動力，走出自己的康莊大道

「戴付眼鏡、長相斯文、談吐間充滿自信」，是我對明輝的第一面印象，在開始深入訪談之後，才發現堅定的毅力與規劃好自己的路且努力實踐，正是眼前這位 69 年次的大男孩成功的原因所在；雖然他曾在求職的路上遇到瓶頸，但他並沒有得過且過或自暴自棄，而是憑藉著自身的努力，把挫折化為動力，走出屬於自己的康莊大道。

「92 年畢業後，我決定先入伍，在軍中的這段期間其實就已經有思考過之後的出路，打算繼續升學，但是因為已經脫離學生身分，因此決定先工作一段時間一方面可以經濟獨立，一方面也可以學習實務經驗，之後再開始準備考試。退伍後，很幸運的進入一間公司擔任財務管理師的工作，工作了約半年的時間。」

其實，這半年的職場生涯也是讓我更加堅定要繼續升學的因素之一，平均每天工作 12 小時而且沒加班費，加上專業知識比不上其他國立大學畢業的同事以致招來主管的不滿，因此進去不到一個月，就開始感受到職場上的壓力了。

工作約半年後，毅然辭掉工作開始要準備考試了，有位親戚深知證照的重要性，建議我可以同時準備會計師證照考試，我衡量之後覺得重複科目多，可行性高，就把此項考試也列入計畫之中。

在訪談之前，有先約略看過明輝的資料，知道他今年考取了中正、成大、東吳以及通過台大的筆試，這樣亮眼的成績讓人不禁好奇是怎麼辦到的？又是否有什麼秘訣或注意事項可以跟正在準備考試的同學分享？

「我從去年 1 月中旬開始準備考試，因為會計師考試可以考四次完成(第一次通過的科目保留三年)，因此一開始設定就先念中級會計學、審計學、成管會等三科，因為報名志聖補習班的會計研究所時，班內有先幫我做了一個蠻不錯的課程安排，因此在去年八月就順利通過這三科專業科目，接著開始衝刺研究所考試，剩下的法科是我今年的目標。

考試過程中特別的部份是，往年會計系研究所考試沒有口試但從今年起台大加考口試，這是比較不同的地方，第一次的筆試有 600 多人報名，只有 50 名可以參加口試，很可惜的第二次口試我沒有通過，不過我後來跟其他同學私下討論，覺得通過口試的好像都是台大、政大、成大這些國立大學學生，所以只有

筆試通過也算是一種肯定啦，這可是全台前 50 名的殊榮喔！而且對我來講也是一次很有趣的經驗」雖然有點小小遺憾，但明輝仍然肯定這次的考試經驗獲益良多。在此他特別貼心的建議，多看報章雜誌的經濟時事以及會計研究月刊，對考試有很大的幫助喔！

值得一提的是專訪前得知明輝有在補習班擔任助教，心中很好奇一般人都想在考前多唸點書，為何他願意花時間擔任助教這項工作，難道不怕分散準備時間嗎？

「其實擔任助教這件事情我很感謝台中志聖徐主任，因為她覺得我的程度足夠擔任，因此在得知有這個機會時，便推薦我去試試看，當時我已經考過會計師的專業科目了，距離三月份的研究所考試還有幾個月，考量過後覺得研究所的考試難於公職考試，以自己的實力應該可以挑戰看看，就決定到擔任高普考財稅行政類科的助教，一方面可幫助有心參加考試的同學，另一方面也可以培養自己的能力。

擔任助教這份工作中，我每次都會自己出題目發給同學，然後上台解答，無形中增加了專業解題以及上台說話的技巧及膽量，老實說，我覺得這份工作對我參加台大口試時還蠻有幫助的。」其實從明輝有條不紊的話語以及開朗健談的態度，就看得出來真的是有訓練過的啦！

一年多的準備時間其實對個全職考生來講，算是漫長的煎熬，但幸運的是，家人及女友的全力支持，以及自己堅強的毅力，得以讓辛勞開花結果。

我從一開始就知道自己要的是什麼，也做了詳細規劃，加上家人與女友都很支持，所以沒有後顧之憂，只要全力朝我的目標前進即可，這段期間，我每天早上 6 點到 7 點開始聽英文，然後從后里搭火車來台中上課，從早上 9 點一直到晚上 10 點才返家，只要沒上課的時間，我就看錄補影帶或者到教室自修，晚上回家後如果精神還不錯就繼續唸 1-2 個小時的書。

但是假日時我還是會空出時間與家人一起聚聚，聊聊天或者出去遊玩一下，不但讓自己舒緩一下一整週來的腦袋，也趁著聊天中讓家人知道自己目前的唸書狀況如何了，我覺得這是很重要的，不要為了唸書整個人繃到不行，讓自己跟家人壓力都很大。

研究所是一個開始，會計師也在目標之中，那麼，未來的規劃是否也已經架構了呢？

目前我已經決定要唸成大會研所了，接下來就要把會計師剩下的考科準備好，拿到證照，在我目前未來的人生規劃中，研究所畢業後想要到事務所接受磨練，等實力培養好了，再往上市的大企業前進；不過，人生是充滿很多可能性的，也許我以後會朝著學術發展也不一定哩！

經過了這些考試的洗禮，是否有些話或者準備心得可以跟也正朝著目標努力的同學分享呢！

我覺得心理建設很重要，1.一定要堅持到最後，不到最後關頭，誰輸誰贏都很難說；2.不要認為自己比不上別人，就算平時考試成績不如人，也不代表正式

上場時會輸。

另外，想推薦幾本書，這是在我準備研究所考試中，覺得除了志聖的課本外必讀的補充知識：

- 1.中級會計學：要熟讀新公報的內容
- 2.審計學：AICPA 試題、審計學題庫
- 3.成本與管理會計：Horngren 成本與管理會計

事實上，這些書在我應試時，發揮了很大的作用！

訪談的過程很愉快，不知不覺一個多小時就過了，在我向明輝道謝過後，順口問了一句：「那你現在準備回家啦？」結果他的回答是要繼續留在補習班唸書，我想即使考上了研究所，也絲毫不懈怠，讓自己有理由可以偷懶，就是明輝之所以可以成功的最大秘訣吧！

俗話說：「三分天注定，七分靠打拼」，不論是升學或者參加公職考試的您，只要能秉持著這樣的信念，相信總有一天成功的果實會為您而結的！